

责任编辑：符雅琦 美编：朱振涛 校对：董建敏

三无老人有亲人

本报记者 郑晔



社区工作人员帮助老人整理财物(资料图片)

“杨书记，周德老人身体有些状况，你抽时间来看看！”
“好的，我马上到！”
前不久，金台区中山西路街道东门口社区党支部书记杨红菊接到老年公寓的一个电话……放下电话，处理完手头的工作，她连忙叫上社区党支部书记侯亚娟，骑着单车就往老年公寓赶。
老年公寓为什么要向社区报告照顾老人的情况？社区书记为何这么关心一位患病老人？这事儿说来话长。
周德老人名叫李周德，年过八旬，一生未婚，无儿无女，是一名“三无老人”。2008年，北坡滑坡地段治理时，老人从北城巷的窑洞迁到了东门口社区。“我们见到老人的时候，他全部的家当就是几床黑乎乎的被褥，和几个豁了边的碗碟，看着让人心酸。”侯亚娟至今记得当时的场景。为了让老人能够安度晚年，社区工作人员多方协调，为老人申请了公租房和低保，买来新的被褥和锅碗瓢盆，并安排养老照护员每天上门，帮助老人打扫卫生、做饭、洗衣、漂泊半生的李周德终于有了一个像样的家。
此后的十年，社区工作人员换了一茬又一茬，可对老人的照顾却一天都没有中断。一晃到了2018年，年事已高的李周德患病住院，在社区工作人员的轮流照顾下，老人康复出院。但考虑到老人的身体状

况已不适合独自居住，于是，杨红菊想到了一个办法：把老人送到老年公寓，接受专业的照顾。
在对比了周围多家老年公寓的设施、条件、费用后，杨红菊最终确定了满意的一家，并亲自把老人送到老年公寓。老人没有亲人，在亲属签字那一栏，杨红菊端正地签上了自己的名字。此后，社区党支部书记杨红菊就成了周德老人的监护人。
在老年公寓的几年时间里，每个月初，杨红菊和社区工作人员都要抽出时间，带着必需的生活用品、老人爱吃的零食，去老年公寓看望老人。“最开始，我们还以为她是老人的女儿，最后才听说是社区书记，和老人无亲无故，真了不起！”负责照料周德老人的梁医生说，这些年，老人从里到外的衣服，都是杨书记精心挑选；治疗方案，她都要详细过问。“用心程度，一点都不比亲女儿差。”梁医生说。
直到这一次老人生病，杨红菊和侯亚娟赶到老年公寓后，看到老人已经不能进食，立即决定把老人送往

医院治疗。在医院的一周时间里，老人三次深夜抢救，杨红菊一次都没有缺席。直到最后一次，在社区工作人员的陪伴下，老人终因抢救无效，平静地走完了一生。随后，区民政局、中山西路街道和社区工作人员等20多人一起，为老人举办了简单而又庄重的葬礼，老人的一生画上了圆满的句号。
“要不是社区的人操心，周德老人哪能活到80多岁！”社区的老人们纷纷说。
“‘三无老人’如何安度晚年？东门口社区把老人当亲人，书记主动担当监护人，照顾老人有温度，陪伴老人有亲情，令人感动！”金台区民政局的工作人员这样说。
“周德老人无儿无女，社区工作人员就要承担起照顾老人的责任，给老人尽孝，帮社会分忧！”杨红菊说，这是社区工作者的职责所在。

厚养薄葬树文明新风

王怀宇

乡村之美，不仅仅美在房前屋后、广场游园的“面子”上，更要美在乡风民风的“里子”上。移风易俗，让“厚养薄葬”成为风尚，是培育文明乡风、良好家风、淳朴民风的现实之举、明智之举，也是乡村精神文明建设的必然选择。
近年来，千阳县为治理农村厚葬薄养、铺张浪费等不良风气，以城关镇千川村为试点，积极探索“一碗泡馍过白事”模式，提倡白事时间压缩到3至5天，把“比气派”变为“节俭办”，把“流水席”变为“臊子面”，把“摆宴席”改为“一张泡馍票”，在破除丧事陋习方面取得了一定成效。截至目前，这个村共开展“一碗泡馍过白事”48起。
厚养薄葬方为孝。让老年人在生前得到多一点关心，多一点物质保障，是作为儿女应尽的义务。但是，有些农村家庭在“厚养”上或多或少打了折扣，而在老人的丧事上可谓“挥金如土”，吹吹打打、摆流水席，购买或自建豪华墓穴，还有多达数十辆的送葬车队……殡葬的奢侈之风，在某些地方已经成为农民难以承受的负担，并成

为普遍关注的现实问题。
一些人为去世的老人大操大办丧事，主要是存在从众心理和攀比心理，与现实生活中的“孝顺”不沾边。俗话说，“生不带来，死不带去”，在丧事上花太多的精力和金钱并无多少意义。厚葬陋习是旧时代的产物，需要新时代的基层管理者在探索中积极引导，下功夫治理，彻底扫清。千川村在这方面走出了可喜的一步，不但倡导村民节俭办丧事，而且注重到了细节，比如：建议用鞠躬代替哭丧、用哀乐代替唢呐等等，进一步牢固树立“生前尽孝厚养身后文明薄葬”的观念。
弘扬孝道新风，擦亮乡风文明“底色”，让乡村更美丽、更文明。这需要大力弘扬社会主义核心价值观，建立健全红白理事会、道德评议会等农村自治组织，鼓励和发动村民自我管理、自我教育、自我服务、自我监督，切实形成人人抵制陋习、崇尚文明的良好氛围，让文明新风融入农村生产生活，为乡村振兴提供源源不断的精神动力。

渭滨城管执法局 雪松倒伏堵交通 绿化工人急排险



6月2日中午，因强降雨天气，市区清姜路中段路西一棵10多米高的雪松连根断裂，倒伏在公路上，严重影响道路通行。此时，正值中午下班高峰时段，人车流量较大，且风雨交加。
得知情况后，渭滨区城市管理执法局第一时间安排

绿化工人，驾驶清运车辆和高枝修剪车前往处理。经过连续作业，8名绿化工人将倒伏的雪松及散落的树枝分段切割、清理运输。现场共清理绿化废弃物4车。截至当晚7时，路面清理干净，清姜路恢复畅通。
石宝军摄

静音护航 爱心助力

宝鸡炎帝园开展志愿宣传活动为高考营造安静环境

6月4日，宝鸡炎帝园开展“静音护航，爱心助力”志愿宣传活动，引导游园群众减音降噪，优化周边居住区和学校的备考环境。自今年5月下旬起，针对群众文化活动集中区域，炎帝园先后组织干部职工、治安人员，向游园群众发放关于高考期间加强安全生产和减音降噪倡议书，引导游园群众主动降低娱乐活动声音，自觉做到健身不扰民，与游园群众共同开启“静音护航”模式，以实际行动助力中高考。
本报记者 马庆昆摄



冷可取暖 热可纳凉 累可歇脚

太白县“红色驿站”凝聚暖“新”力量

利服务。
“红色驿站”还设置了“一站式”便民服务接待台，以需求为导向，提供“点单式”服务，全方位破解新就业群体的“急难愁盼”问题。同时，积极创新服务形式，依托“主题党日”“双报到”等活动，在各级党组织中广泛发动志愿者参与到服务保障新就业群体工作中来，营造关心关爱新就业群体的浓厚氛围，有效激发党建工作活力，使“红色驿站”成为传递党的声音的“前哨”、密切党群关系的“连心桥”、党建引领基层治理的“主阵地”，受到广大群众特别是新就业群体的认可和广泛好评。



快递小哥在“红色驿站”休息

截至目前，太白县各站点已累计服务群众2300余人次，为新业态新就业群体解决实际问题100余件。

千阳县构建“交快模式”——快件坐班车 送到家门口



本报讯（记者 黎楠）近日，一辆载有30多件快件的通村公交驶入千阳县崔家头镇赵家源村村委会，村寄递物流综合服务站的的工作人员早已等候接收邮包。据了解，这是全县首个实现快件直达到村、群众在家门口领取快件的村子。
今年，千阳县交通运输局精心调研，创新思路，促成县邮政公司和县运输公司合作，

构建“交快模式”，即由县邮政公司把邮件搭载到通村班线（见上图），由通村公交直接把邮件运输到村上。这一模式既节省了邮政公司的运输成本，又增加了运输企业的收入，达到了合作共赢的目的。今后，千阳县交通运输局将继续扩大“交快合作”覆盖面，发挥交通运输资源优势，实现全县群众在家门口收发快件，把服务做到群众的心坎上。